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Ce se va mai întempla cu Bul
garia ?

Erí s’a ímplinitü anulü, de când 
principele Ferdinand de Coburg 
s’a suitü pe tronulü Bulgariei şi 
pre când Bulgarii aranjéza festi
vităţi în onórea lui lumea se în- 
tréba cu curiositate : ce se va mai 
întempla cu Bulgaria şi cu prin
cipele Ferdinandü?

Se vorbesce multu de apropi- 
area, ce s’a efectuitü între Ger
mania şi Rusia şi se asigură, că 
preţulu acestei apropiări va avé 
sé-lü platésca deocamdată Bulga
ria şi actualulü ei principe. Pu
ternicele împerăţii dela mécjá-nopte 
au hotărîtu ca principele Ferdinad 
se fiă înlocuitu cu altulü, care se 
placă mai multu Ţarului.

Dér cum se fiă înlăturatu prin
cipele de Coburgü, care se bucură 
de simpatiile tuturorü Bulgarilorü 
inteligenţi şi culţi, cu puţine es- 
cepţiunî ?

Principele Ferdinand nu este 
recunoscutü de nici o putere. Tur
cia suzerană a declaratü domnia 
lui ca nelegală şi l’a provocatü a 
părăsi ţâra şi tote celelalte state 
au consemţitii. Numai Bulgarii 
îIul susţinu, îlii recunoscü, se su- 
punü ordinelorii lui şi aranjéza 
serbări în onórea lui.

Cu ocasiunea deschiderii călei 
ferate erientale ministrulű de fi
náncé 4i se cătră principe: „Suirea 
pe tronü a Inălţimei vóstre a re
dată poporului semţulîi de sigu
ranţă ; 0răşl a câştigată încredere în 
sine şi în propriele sale forţe“.

„ţ)iarulu naţionalii independent 
„Svoboda“ din Sofia adresându-se 
cătră puterile Europei c[ice: Ori-ce 
resoluţiune vorü lua puterile faţă 
cu Bulgaria, noi suntemü înveţaţî 
cu ameninţări şi suntemü firmü 
decişi se ne apéramü íntr’unü modü 
energicü drepturile nóstre. Décá 
ín adevérü Europa caută pacea, 
mai íntéiu Bulgaria se fia tractată 
íntr’unü modü pacinicü. In casü 
contrarü ori şi ce ostenélá e za
darnică din partea Europei. Bul
garia nu doresce nici unü protec- 
toratü şi nici vre-o crotire a Ru- 
şiloră, Nemţiloni séu a Turcilorü. 
Nimeni nu trebue se se amestece 
în afacerile nóstre interne, voimü 
sé fimü independenţi şi se remâ- 
nemű tari.

Acésta atitudine consciă de sine 
şi energică a cjiarului independentü 
consuna cu programa desvoltată 
în privinţa Bulgariei de lordulü 
Gladstone, nu consună înse nici
decum cu politica şi cu planurile 
Rusiei, care nu se mulţămesce a 
lăsa pe Bulgari se-şi véda ei sin
guri de afacerile lorü, ci pretinde 
a esercia o influinţă reală asupra 
desvoltării lorü.

Şi ceea ce face şi mai dificilă 
situaţiunea este adesiunea Germa
niei la politica bulgară a cabine
tului din Petersburgü.

E vorba că Germania şi Rusia 
s'au înţelesfi se aducă în Bulga
ria în loculü prinţului Ferdinand 
pe prinţulă Waldemar alü Dani-1

mareei, care fusese odată alesü 
dér nu primise. Este ciudată a- 
césta îutorsetură, dér şi mai ciu- 
datü lucru este, că pe când prin. 
cipele Ferdinand asistă la festivi
tatea deschiderei călei ferate ori
entale fácéndü nnunciaţiunl ca şi 
când nu s’ar gândi se mai pără- 
séscá vreodată Bulgaria, tóté fo
ile europene combină rtimpulü când 
prinţulfl de Coburg va trebui se 
îşi subsemne ab<ţicerea sa.

Dér décá elü nu va abeţice, şi 
poporulü nu ’lü vagonî din ţâră? 
Ce mai pote face atunci diplo
maţia, vréndü a evita conflictele?

Se crede că politica ruséscá 
pregătesce erăşî pe ascunsü o lo
vitură de statü în Bulgaria. Mulţi 
suntü chiar de părere că în curendă 
Bulgaria va avé se trécá printr’o 
nouă revoluţiă. Póte aşa se-i 
succédá Rusiei a delătura pe prin
cipele Coburgü, dér altfelü e greu 
a admite, că fără consemţemen- 
tulü séu ar puté fi constrínsü a 
abdica.

După cum stau a(jí lucrurile 
numai Bulgarii înşişi potü delă
tura pe principele Ferdinand şi 
este încă întrebare décá va suc
cede aşa uşortt agitaţiuniloni se
crete ru3esci de a-i aţîţa în contra 
lui şi a-i face sé priméscá pe can- 
didatulü Rusiei şi alü Germaniei.

Deocamdată vedemü că prin- 
ţulti Ferdinand se pórtá, ca şi 
când ar fi recunoscutü de tóté 
puterile şi ca şi când domnia lui 
în Bulgaria ar fi întemeiată pe 
basele cele mai legitime.

Guvernulu Taaffe.
Cu ocasiunea începerii anului ală 

decelea dela venirea la cârmă a regi

mului austriacă Taaffe, foile vienese a- 
duca articull retrospectivi, între cari foia 

oficiosă „Fremdmhlattu îi aduce urmă- 

torea laudă moderată:

„Contele Taaffe n’a îndepliniţii marea 

minune a artei de stată de-a face ca re- 

laţiunile naţionalităţilor̂  să devină o 

idilă de simpatiă reciprocă, însă le-a în
trunită în parlamentă şi a întărită prin 

aceea ideia de stată în naţionalităţi, care 

ideă se slăbise tare din causa vederiloră 
înguste naţionale. Şl-a dată neîntreruptă 

silinţă să ridice şi să îmbunătăţescă 
finanţele statului; puterii armate a impe

riului îi s’au dată în cei nouă ani ai gu
vernului său mijlocele pentru o deplină 
şi prosperă desvoltare.

îngrijirea guvernului s’a văduta de 
repeţite ori în moda evidenţii şi pe tă- 

râmulă socială. Nu s’a retrasă niciodată 
dinaintea cestiunilorii şi problemeloră marî 

cari suntii de resolvată în acestă privinţă. 

Acestea suntii succese cari nu potii fi 
şi nu trebue ignorate; ele suntii destulii 

de mari, pentru a-i asigura ministrului 
preşedinte — deşi în activitatea sa nu a 

fostă cruţată de nereuşite şi decepţiunl,

— pretensiunea la demnitatea de a se 
fi ridicată preste spiritulă de partidă. 

Multe nu le-a ajunsă şi nu le-a putută 
ajunge, multe însă le-ă ajunsă şi de a- 

cestea ne vomă aduce aminte a(Ji cu a- 

devărată recunoscinţă.“

Lui „Nemzet“ i se scrie din cercuri 

vienese bine informate următorele :

„Decă observămă mai cu luare a- 

minte atitudinea pressei rusesc! dela vi- 
sita împăratului Wilhelm încoce, trebue 

să venimă la convingerea, că acestă e- 

venimentă, fără îndoielă importantă, n’a 
corăspunsa precum se vede aşteptărilorii 

cercuriloră politice rusescl, deorece în
cercările de mai nainte ale organeloră 

din Petersburg şi Moscva, de a urzi în

câlcituri, se continuă în bună voe. Acum 
admoniază pe Germania să se păzescă 

de nisuinţele Austro-Ungariei, de a-o 
trage cu sine într’unii resbela; acum ni

se atrage atenţiunea asupra ţinutei sus

pecte a Germaniei; din când în când se 
aţîţă imperiula germană în contra per

fidului Albion, seu se recomandă celui 

din urmă să aibă grijă, că Austro-Un- 

garia îi va răpi debuseurile orientale 

prin căile sale ferate. Este lucru evi
dentă, că Rusia n’ar avea lipsă de ast- 

felă de aţiţărî, decă prin visita împăra
tului s’ar fi îndepliniţii aşteptările băr- 
baţiloră de stată rusesc!“.

„Aceste aţîţărl suntă o nouă dovadă, 
că în urma visitei dela Peterhof nu s’a 

schimbată aprope nimică în situaţiunea 
politică. Decă s’ar adeveri presupune 

rile, că în urma întrevederii celoră doi 
împăraţi s’ar pute mai uşorii pune basa 

unora înţelegeri reciproce, atunci ne pu- 
temă-numai bucura de acesta, şi anume 
cu atât mai mult, cu câtă avemă consci- 

inţa, că f&ră consemţămentulănostru pre

cum şi fără ală Angliei şi Italiei nu se va 
pute lua în cestiunea orientală nici o 

hotărîre decisivă, care ar jigni câtuşi 
de puţină în vre-o direcţiune interesele 
nostre“.

Enunciaţiunea lordului Salisbury.
La banchetulă dată în onórea ca

binetului de Lordulă Mayor, Salisbury 
purta unü toastü dicendă:

In relaţiunile nóstre cu celelalte na 
ţiunî domnesce pacea. Cu o mai mare 
siguranţă decât altădată pot îce, că pacea 

nu va fi tulburată mai multă timpă. In 
Egipetă mai există încă pericule mai a- 

alesă la graniţe. In interiorulă ţărei tote 

greutăţile suntii delăturate deja. Poli

tica Angliei în Egipetă nu se va schimba, 
ea rămâne aceeaşi ca şi pănă acama.

In ceea ce privesce Bulgaria, după 

câtă vădii eu, resolvirea este basată pe 
pace. Tote puterile din Europa în cu

rendă vorQ . lăsa Bulgaria să facă cum 

va crede ea de cuviinţă. O astfelă de 
politică convine credü tuturoră celorlalte 

naţiuni. Anglia doresce, libertatea şi in
dependenţa Bulgariei; Germania în tot- 

d’aunaa declarată, că pentru densa este 
egalii, Austro - Ungaria doresce ca să 

mănţiă status-quo. Şi Rusia chiar tre

bue să doréscá cu cea mai mare satis- 
facţiune pentru soldaţii Bulgariei, car! 

şi-au vărsată sângele pentru libertatea 
patriei loră, ca ţera să rămâe în pace 

şi linişte. Cu ocasiunea întelnirei ambi- 

lorű împăraţi, Wilhelm II a arătatii spi- 
ritulă său ínaltű, a arătatii că scie să 

preţuâscă pacea, nu numai dintr’unü 

scopü umanitară, dór chiar şi pentru 

ţera sa, care are mare nevoe de pace.

Lprdulă Salisbury urma dicéndü, că 

cu mirare a văzută că întâlnirea împă

ratului Rusiei şi a Germaniei a fostă pri- j

vită cu temerii şi aşteptării sinistre. Den- 
sulii crede, că nimică nu pote fi mai de 

dorită pentru lume decâtă ca politica 
Rusiei să mergă totii mai multa paralela 
cu politica Germaniei.

Germania, ca şi Anglia, a câştigată 
în deajunsă ceea ce s’a putută să se câş

tige şi doresce numai ca poporală să guste 

tote acestea în tichnă; să se potă des- 

volta moralmente câtă şi pe calea indus- 
trielă în basa arangiamentelora esistente 

teritoriale. Etă cu ce felă de spirită e 
însufleţită monarchulă germană!

Lordulă Salisbury e convinsa, că în
trevederea între ambii împăraţi' dă Ţa

rului, care s’a data cu trupă şi gufleta
— manifestândă chiar făţişa acesta — 

în interesulă păcii, puterea ca să impue 
poporului său âcestă nouă liniă a sa de 

purtare, recomandându-i în acelaşă timpă 
„constituirea unei ligi mari de pace,a 
pe care nici o altă naţiune să nu o potă 

frânge. Pacea dintre Germania şi Rusia 
însemnă şi pacea cu Austria şi cu cele
lalte popore. Deci în conclusiune între

vederea împăraţiloră, după credinţa mea, 
dă şi va da resultate numai liniştitore şi 
paclnice. Nisuinţele Engliterei sunta în

dreptate fără de nicî o îndoielă totă a- 
supra păcii.

Se telegrafîază din Sofia: La 12 şi 
10 min. trenulă care aducea pe invitaţi, 
a sosită la gară. Puţină după acestea 

sosesce şi principele Ferdinandă. ’I se 

presintă invitaţii. La 12 şi 30 invitaţii 
iau locă la ună escelenta banchetă de 

200 tacâmuri. La deşertă, Alteţa s’a ia 
cuvéntula. Principele constată, că linia 

este construită de Bulgaria şi esclusiva- 

mente cu resursele ţării, care şl-a impusa 
mari sacrificii şi mari sforţări pentru a 
ţine angagiamintele internaţionale. Con

struirea acestei linii pune pe Bulgaria în 

contacta cu occidentulă şi este ună ga

giu de repedile sale progrese şi de ci- 
vilisaţiunea sa.

Ministrulă Nacevict a răspusă con- 
statânda, că, cu tote sforţările şi sacri- 
ficiele ce ’şl-a impusă ţera, n’ar fi putută 
ajunge la realisarea ţintei fără princi

pele, care, acceptândă tronulă în nisce 

momente dificile, a putută inspira încre
derea ţării. Sunt convinsă, a disă mi

nistrulă, că Bulgaria aparţinendu-se, nu e 
acésta ultima probă ce va da Europei des

pre dorinţa sa de a’şî ţine angagiamintele 

internaţionale. După aceea, delegatula 
cjiarului Temps a mulţămită, în numele 

presei, principelui şi poporului bulgară, 
şi a 4isü că sforţările făcute de poporă 

trebue să consolideze tronulă şi să asi

gure unü locă acelora, cari s’au arátatü 
capabili de asemenea sforţări.

După banchetü principele a conver
sată cu invitaţii şi a visitată trenulă. 

Séra, recepţiune la paiaţă. Se observă 

lipsa învitaţilora companiei drumuriloră 
de fiera orientale.

Etâ discursulu ce Va rostitű principele 

Ferdinandü la banchetulă de inaugurare a 

liniei internaţionale: — îmi este dată ca, 
înainte de expirarea primului ană ală 

urcărei mele pe tronă, să înaugureză în- 

tr’ună modă solemna, în capitală, în 

presenţa representanţiloră Europei întregi, 
linia care trebue să unescă Occidentulă 
cu Orientulă. Acestă mare resultată, ob

ţinută în condiţiunile cele mai grele, şi 
numai prin puterile şi resursele Bulga-
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rilorü, a umplutü inima mea de unü or

goliu legitimü şi de o dreptă satisfacţiă.

Vé mulţumescă tuturorü d-nilorü, că 

aţi venitü së înălţaţi prin presenţa dv. 

strălucirea acestei serbări. Fiă, ca ţera, 

care m’a alesü, së fiă in sfârşită mai 

bine apreţiată şi judecată mai sânëtosü. 

D-vostră, d-nii din presă, cari sunteţi pio- 
nerii civilisaţiunei şi ai progresului, fiţi 
purtătorii bunului cuvêntü şi lăsaţi-ne së 

sperămă, că se va face de acum înainte 

Bulgariei, atâtü de bogatü în4estrată de 

D-cleu, dreptatea ce’i se cuvine.

Indeplinescü douë datorii, mulţu- 

mindü naţiunei întregi, guvernului şi so

cietăţii de construcţiă pentru zelulü pa- 

trioticü adusü la săvârşirea operei naţio
nale aşa de eminamente civilisătâre.

Béu pentru prosperarea ţerei mele, 

pentru sânëtatea tuturorü d-lorü, pentru 

unire, concordiă şi pace.

Din Statele Unite nort-aiericat.
In Statele unite nordamericane s’a 

deschisü deja de câteva dile campania 

electorală pentru presidentulü republicei 
Ambele partide mari, democraţii şi re

publicanii, şi-au pusü nu numai candi
daţii lorü Cleveland şi Harisson (Thur- 

mann şi Levi P. Morton ca vicepreşe

dinţi), ci şi-au alesü chiar comitetele e- 
lectorale. Lupta se va învârti cu deose

bire ímprejurulü reformei tarifelorü. Mr. 
Cleveland înclină după tote aparinţele 

cătră o politică comercială, deşi nu de 
totü dér cel puţină jumătate liber-schim- 

bistă, pe când candidatulü republicani- 

lorü stă pe principiulü celü mai strictü 
alü protecţionismului. Cleveland a fa- 

cutü deja unü pasü, care póte să fiă de 

importanţă pentru lupta electorală. Bu- 
getulü confederaţiunei adecă sufere de o 

bolă forte rară: de escedente crescânde; cas- 

sele statelorü suntü pline peste mesurâ.

Presidentulü actualü este acum de 

părerea, ca aceste escedente sé se verse 
de nou în busunarele contribuabililorü şi 

astfelü se se apere statulü de pericole 
mai mari, cari s’ar puté nasce din acéstá 

„Plethora“ (abundanţă de sânge) pentru 
chiarificaţiunea guvernului centralü şi li

bertatea statelorü singuratice. Cleveland 
crede deci într’o scăriţare avantagiosă 
a impositelorü protecţioniste. cari se crea

seră din partea sa pentru trebuinţele res- 

belului de secesiune şi se susţinuseră în 

interesulü producţiunii naţionale. De alt
cum pentru unü momentü cere numai
o reformă purü fiscală a tarifului, şi a- 

nume reducţiunea acelorü imposite va

male, cari nu protegü nici o ramură a 

producţiunii naţionale. Membrulü con

gresului Mills a adusü în camera repre- 

sentan£ilorü unü billü cam în acestü 
sensü, care billü s’a primitü şi anume 
este ínaintatü senatului, a cărui maio- 

ritate republicană ínsé ílü va reiepta
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Chiar în diua aceea Pricipele Han- 

gerliu, fiorosulü dragomanü rusescü, a 

cerutü Porţei din partea lui Titof ocu
parea Principatelorü cu trupe combinate 

rusesc! şi turcesc!, şi restabilirea statu
lui quo din nainte de 11 (28) Iunie 1848.

Consululü generalü alü Rusiei, Ko

tzebue, împreună cu generalulü rusü Du- 
hamel, comisarulü estraordinarü, pără

sise Bucuresoii, protestándü în contra 
celorü petrecute. Generalulü Gesters- 

wein trecuse Prutulü cu divisiunea ce 

comanda, ocupase Iaşii şi înainta spre 
Focşani; dér în urma notei rusesc!, con» 

vocându-se Marele Consiliu alü Porţei 

şi rostindu-se în contra cererii rusescl, 

s’a emisü ideia de a se trimite o comi-

*) Din „Revista Nouă“.

séu ílü va schimba radicalü. Republicanii 

ínsé au luatü în programa lorü reduc
ţiunea dăriloră interne, cu deosebire 

darea indirectă pe alcoolü. Aci ínsé întră 
în sfera Temperenţilorii şi se scie, că 

aceştia suntü în America unü factorü 
electoralü forte influentü. Acesta este 

sîmburele maréi lupte, ce va avé sé fie 

între alegétorii Republicei. Alegerea pre- 

sidentului stă sub semnulă tarifului va- 
malü.

S C IR IL E  D IL E I.

ţ)ilele aceste regele Milanu, trecéndü 
cu prinţulă de coronă prin Viena, s’a o- 

pritü puţină acolo. Regina Natalia în- 

ţelegândă despre acésta s’a rugatü de re
gele se-i concédá a-şl vedé báiatulü. — 

Regele i-a promisü, că departe de a se 
opune acestei întâlniri, dimpotrivă elü le 

va da prilejü sé se védá. Intre cei din 
jurulü reginei se mai vorbesce, că însu-şî 

regele Milanü se va întâlni în curándü 
cu regina Natalia.

*
* *

Foile ungurescl colporteză şcirea că 

duşmaniii comasării ar recurge la mij- 
lóce nihilistice. „Kolozsvár“ în numg- 

rulü séu dela 13 Aug. scrie, că după cum

i se anunţă din Braşovfl, duşmanii co
masării ar fi fácutü aicî şi în provinciă 

tulburări, şi că câţiva dintre Românii din 

Scheiu şi cu câţiva Saşi din Braşovulă 

vechiu ar fi ínceputü a murmura în con
tra comasării şi a aţita asemenea pe lo

cuitorii din Cohalmü. Proprietarulü Müll 
din Cohalmü se 4ice, că ar fi primitü mai 

multe scrisori ameninţătore, în care ’i 

se pomenesce de dinamită şi „aruncare 
în aerüu precum şi de revolverü. Dér 

cu tóté astea, 4ice „Kolozsvár“, comasă
rile decurgü liniştită mulţămită măsuri- 

lorü înţelepte de precauţiune. — Réu 

trebue că i-a pălittt arşiţa sórelui pe cei 
dela „Kolozsvár“, décá aiurézá aşa. Ori 

doră reaua consciinţă îi face sé aibă a- 
semenl teribile visiunl?

*
* *

Comitetulă instituită pentru ridicarea 

statuei reposatului generalü rornánü dr. 

Davila a íncassatü pănă acum suma de 
13,515 lei şi 10 bani.

*
* *

Pe cátü de frugalü este ursulü ca 
vegetarianü, pe atátü de înfiorătore feră 

se face când începe sé rupă oi, vite mari 
şi cai. Acésta au esperiat’o în anulü 

acesta ciurdele comunelorü Avrig, Raco- 

viţa şi Sebeşu. După ce lí-a máncatü 

Avrigenilorü 8 boi şi vaci, ursulü a fostü 

alungatü în ţinutulă ínvecinatü. In 10
1. c. a máncatü încă o vacă, conturbatü 

de ţeranî a mai ruptü în fugă unü calü 
şi l’a máncatü de jumétate. Urmáritü 

apoi de ţeranî şi afiatü, a fostü împuşcatü 

de unü SebeşanO ín 12 1. c. la 5 óre p. 
m. Ursulü era o enormitate de 170 kgr. 

aproximativü ín etate de 12—15 an! şi

siă, care sé cerceteze păsurile şi dorin
ţele Románilorü.

Deşi încă din luna lui Aprilie, de 
când cu turburările dela Iaşi, Porta tri

mesese pe Talat Efendi în Principate, 
dér s’a hotárítü sé-lü ínlocuéscá printr’o 
personă de o mai mare însemnătate, şi 

alegerea ei s’a oprit asupra lui Soleiman 
Paşa de curând íntorsü dela ambasada 

din Parisü, dându-i de consilierü pe 
Emin Efendi.

In sera când Emin Efendi ml-a a- 

nunţaţtt numirea sa, am avutü ocasiunea 
a face o curiosă cunoscinţă.

Emin Efendi îmi 4i°e, c&, voindü sé 
aibă cu dánsulü pe cine-va, care sé cu- 

noscă limba ţârei, i se recomandase unü 

ténérü care pretindea că scie vorbi ro- 
mânesce, şi mé ruga sé întru în vorbă 

cu dánsulü, ca sé’i spunü décá póte 
servi ca dragomanü, şi ordona servito
rului |sé-i cheme pe Ahmet Aga. Eu 

mé adresezü cătră dánsulü, dicéndu-i:

„Escelenţa sa îmi spune, că scii ro- 

mânesce, ia cli ca mine: reteveiu de teiu 
pe mirişte de meiu“.

avea o gură cam stricată deja. Acum 
esistă cu o fiară sélbaticá mai puţinfi, după 

cum sé spune ínsé se mai află încă destui.
*

* *
In primă-vera anului viitorü se va 

încerpe esploatarea mai multorü mine de 

cărbuni în România.
*

* *
Din Roma se scrie, că la casü când 

Imperatulu Germaniei, conformü dorinţei 

Papei Leo XIII, îi va face visita în Va- 
ticanü, acesta voesce sé-lü priméscá cu 

cea mai mare pompă. Se dice că toţi 

demnitarii bisericesc! au primitü ordinü 

sé facă pregătiri pentru diua de 15 Oc
tomvre, fiindcă papa voeşce ca ímpéra- 

tulü germanü sé védá curtea s’a ín splen- 

dórea ei de mai de multü.
*

* *
Ţarulu Husiéi ín 14 séu 15 Augustü 

a. c. se strămută la Gacina, : únde va ré- 

máné celü puţinfi pănă în 20 1. c. cátü 

timpü vorü ţine eserciţiile armatei. După 
aceea probabilü că va merge în cerculü 

militarü alü Odesei, unde asemenea se 

ţină mari eserciţii de arme; de-aicl va 

cálétori în Caucasü. In Gacina, unde 

grădinile Ţarului suntü deschise pentru 

orî-cine, se facü mari pregătiri pentru a 

primi pe puterniculü ímpératü.
*

* *
Principele Alesandru Battenberg, care 

petrece incognito sub numele de conte 
Hartenau în Ostende, dilele aceste va 

cálétori în Londra şi va cerceta pe prin
cipesa Victoria. „Truth“ scrie, că pla- 

nulü de cásőtoriá cu principesa Victoria 

se va efectul în decursulü anului aces
tuia.

*
* *

Din Londra se anunţă, că camera 
comunelorü a primitü definitivü bilulü 

privitorü la numirea unei comisiuni de 

investigare în afacerea Pamell.

CoresnoMeiiţa „Gazetei TransiMiei.'
De sub pöla Ciceului, 25 Iulie a. c.

Onorată Redacţiune! Sciu că aţi 
dori să vi-se raporteze ceva şi despre 

mişcările sociale şi activitatea Români- 
nilorü din aceste părţi. Vrändü eu să vă 
raportezü ceva în astă causă, cu durere 

trebue să spunü, că în acestă privinţă 
suntemü cu multü îndărătulă Româniloră 

din alte comitate. Pe când d. e. în alte 

ţinuturi adunarea despărţăminteloră Asso

ciaţiunei se ţine regulatü şi aducü fructe 

nenegate, noi aci stämü în amorţire şi 
adunarea despărţământului alü 12-lea, ce 

era hotărîtă în anulü trecatü în Ilianda 
mare, abia acum se facü pregătiri pentru 
a se ţinâ în acelü locü.

Totü aşa ni-e progresulü şi pe te- 
renulü economicü ; aşa în anulü trecutü 

s’a proiectatü prin matadorii noştri din 

Deşă înfiinţarea unui institutü de cre- 
ditü pentru a scote bietulü poporü din

Ténérulü repeta curatü ca unü Ro- 
mánü neoşfl cuvintele mele.

Atunci îi dică :

„Dumnéta, domnule, nu numai că 

vorbesc! românesce, dér eşti Románü 
după vorbă ca şi după chipü.

Ténérulü se roşi şi îmi elice." „am 
trecutü şi noi prin ţeră şi am avutü o- 

casiă a învăţa limba d’acolo.“

„Vréi sé dicî póte că te-ai opritü 
mai mulţi ani în Sfántulü Sava.“

După aceste puţine vorbe schimbate 

cu acelü ténérü, am asiguratü pe Emin 
Efendi, că décá Ahmet Aga vorbesce şi 

turcesce totü aşa de bine ca românesce, 
va avé unü dragomanü perfectü.

Mulţi an! mai în urmă m’am gásitü 
la masă la Necet Bey cu unü Ahmet 

Efendi, funcţionară importantü la mi- 

nisterulü de finanţe, acesta era fostulü 

Ahmet Aga de care vorbiiu. Şi étá 

trâgi-comica sa istorioră :

Acestü musulmanü, pănă a nu fi 
Ahmed Aga, fusese unü Petrake, calfe 

la unü cojocarü din Bucurescl. Cum

ghiaréle cámátarilorÜ, pe care l’au şi bc- 
tezatü „Someşiana“, dér a rémâ ü nu

mai cu botezulü. După a mea părere 

vina la acesta stagnare nu o portă frun
taşii noştri din gremiulü Deşiu,' ci mai 

multü inteligenţa din jurü, care nu spri- 

jinesce după recerinţă întreprinderile 
lorü.

Mai multă viâţă se arată pe aici în 
conferinţele preoţesc! şi învăţătorescî, 

cari, cu puţină escepţinne, se ţină în 
tote tractele şi încă în tractulü Retea- 

gului totü de 2 ori în anü, după pres
crierea regulamentului diecesanö. Bunele 

efecte ale acest oră conferinţe suntă ne

negate, căci ele se ţină publice în pre

senţa poporului cátü voesce a lua parte, 

şi pentru ca poporulü sé aibă ocasiune a lua 

parte aceste conferinţe se ţină .totü în 4ile 

de sérbátóre. Merită laudă veteranulă 
protopopü alü tractului Reteagü, Vasile 

Cassa, care deşi portă povara a 76 ani, 
totuşi conduce acestea conferinţe în trac- 

tulü séu ca mulţi protopopi tineri, cu 

multă zelü, tbtü d3 doué ori în ană, 
dela urzirea lorü din 1885.

La Rusaliele trecute s’a ţinută con

ferinţa în Ganciu, unde preotulă locului 

T. Farchaştt a predicatü despre pécatulü 

furtului cu multă inteliginţă, er Aug. 
Mureşianu, preotulü Micháescilorü, a di- 
sertatü tema despre datorinţa preotului 

de a cerceta pe morboşî, asemenea cu 
bunü succesă. Cu atátü mai vârtosă 

4icü, că aceste conferenţe potă avé bună 
efectă, deórece séu predica, séu diserta- 

ţiunea tractézá despre viţiele dominante 
în comuna, unde se ţine conferinţa.

O „glumă“ nepotrivită s’a făcută cu 
ocasiunea acelei conferinţe / tóté podurile, 
cam vre-o 10 la numörü, din drumulă 

spre Ganciu, în hotarulü Giurgesciloră, 

au fostă nóptea sparte, încâtă preoţii, 
cari aveau sé vină pe acelă drumă, 

au venitü cu 11/2 oră mai târ4iu de óra 
statorită. Faptulă a fostă intenţionată 

şi gurele rele 4icÜ, că nisce maliţioşi din 
GiurgescI sé fi fostü factorii.

In urma acestora încheiu 4icându: 
De-ar veni odată timpulü şi pentru noi 

Românii de a au4i şi cunósce glasul bine- 

voitoriloră noştri, a ne uni cu toţii 

formândă ună corpü cu o inimă şi ună 

sufletü. e. C.

întâmplări diferite.
Muşcaţi de lupi turbaţî. Lunea tre

cută s’au primitü la institutulü de Pato- 

logiă şi Bactereologiă din Bucurescl 6 
bărbaţi şi 1 femeiă, muşcaţi de unü lupă 

turbatü şi se 4i°ea? c& pe séra acelei 
dile s’a aşteptată sosirea şi altoră 8 

persóne muşcate de acelaşi lupü. Aceşti 

nefericiţi suntü ciobani, aşe4aţî cu târ
lele pe o moşiă, din apropiarea Focşa- 

nilorü. Vederea lorü era înspăimântă- 
tóre. Rănile ce le acoperea faţa şi cor- 

pulü, nu păreau a fi făcute numai de

scii, blănăria cea mai fină şi mai scumpă 
care se obiclnuia în Seraiu şi în casele 

Regialilorü era lucrată de cojocarii noştri 
Bucurescenl. Stápánulü séu jupánulü 

lui Petrake ílü trimisese cu câte-va mi- 

sade de kakum, de singiab, de silvie şi 
de spinări paceá códe şi profirurl desa- 

murü, totü blănăriă alésá, la unü cores- 

pondentü alü séu din Ţarigradti, ca sé le 

vândă, şi ténérulü Petrake le ducea pe 
la haremurile şi selamlicurile din Stara- 

bulü şi Scutarî, pănă s’a îndrăgită cu o 

hamumă véduvá bogată din Kadikioi, m 
casa căreia petrecea adesea în linisce şi 

pace 4ile şi nopţi, pănă într’o $  can(*> 
voindü sé iasă, vede casa încungiurată 

de o mulţime de mahalagii turci bé- 

trânl, între car! Kadiulü, Imamul şi 
Muftiulü şi hamumé bétráne fâră iasmac, 

car! strigau résbunare pentru profana- 

ţiunea religiei. „Unde s’au mai pome- 

nitü, strigau cu toţii, ghiaură în casa 
unei fiice a Islamului luminată!“ Tíné- 
rulü, care cunoscea că după legea mo- 

homedană casulü sé pedepsea cu perde- 

rea capului, se retrăsese în casă şi sta
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unü lupű, ci de o haită íntrégá. Din 
cei 7, aduşî de dimineţă la Bucurescî, 

femeia şi 2 bărbaţi suntü forte gravă, 

fiindu-le ameninţată chiar viâţa din ca
usa rànilorü. Femeia are falca dréptá 

cu ochiulü d’impreună sfâşiată pănă la 

osü, ér cei doi bărbaţi fălcile rupte cu 
osö cu totű şi umflaţi ca butucii, astfelű 

că nu potü scóte nici graiu. Ceilalţi 4, 
mai uşorii răniţi, decâtü cei de susű, 

suntü muşcaţi de capü, fălci şi gátű, ori 
cum însă ei potű umbla şi vorbi. Lu- 
pulü, care a muşcată pe ţărani, a fostü 

omorîtü, întregii satulü a săriţii asupră’i 
când s’a apropiatü de satü şi 1’au sfă

râmată cu ciomegele. Capulü lui a foştii 

dusü la Bucurescî spre a fi supusü la cer

cetări scienţifice.

Esplosiune pe mare. Cetimù în 

„Lupta“ : „O mare nenorocire s’a în
tâmplată la Varna. Cazanulü unui va
porii alü companiei austriace Lloydulü, 
a făcuţii explosiă în momentulü când 
vasulű abia părăsise Varna. După câtü 
aflămii, pe vasü se aflau mai multe fa

milii din Bucurescî şi Brăila dintre care 
unele au pieritù în valurile mării ér al

tele au scăpaţii ca prin minune. Aflămii 

că nenorocirea a isbitü pe doué copiliţe 
ale consulului austriacü din Bucurescî, 

d. Suzzara. ér fata d-lui Socecü, d-na 
maiorii Boerescu cu bărbatulii d-sale, ar 

fi fostü păziţi de nenorocire.“ „Naţiunea“ 
află, că vaporulü Lloydului a fostü cioc- 

nitü de unü vaporü rusescü, pe când era 

ancoratü la Janickoi. Cazanulü a fă
cută explosiă, dér totü echipagiulü a 

fostü scápatü, după informaţiunile agen
ţiei vapórelorü. Naufragiaţii au fostü 

transportaţi la Pera, ér d-na maiorü 

Boèrescu se află suferindă acolo.

Douë pălării fără capü. Lablache, 
renumitulü cântăreţ cu ocasiunea pe- 

trecerei sale din urmă în Neapole a fostü 
norocitü să fiă chiematü la curtea re

gală. Elü grăbi numai decâtü la caste- 

lulü regelui şi ajungéndü în anticameră, 
îşi cerù permisiune dela domnii ce se 
aflau aici, ca së’lü lase a tiné pălăria pe 

capü. Ei îi încuviinţară cererea; toc

mai pe când disputa cu ei, pe neaştep

tate vine curierulü regelui şi îi spune 
lui Lablache, că regele are dorinţa să 
vorbéscá cu elü, dér de grabă. Cântă

reţul în zăpăcela sa îşi uità palăria 

totü pe capü şi cu mare iuţelă ia pălă
ria altuia în mâna stângă şi grăbesce la 

regele. Acesta când îlü vëdù, începù a 
rîde ínvoluntarü, ér Lablache surprinsü 

întrebà pe regele: „Iertaţl-mă Sire, dér 

care este pricina ilarităţii Vóstre?“ „Bu- 
curosü îţi rëspundü“ — (̂ ise regele — 

„dér spune-mï mai întâiu, care este pă
lăria d-tale, cea care o ai în mână, ori 

care îţi stă pe capü?“ — „Iertare“ — 
răspunse Lablanche zăpăcittt — „întru 
adevërü, că douë pălării suntü pré multü 

pentr’unü omü fără de capü.“

ITECROLOGtr.
Pătrunşi de adâncă durere, vă în- 

sciinţămii despre repausarea mulţii iu

bitei nostre soţie, mamă, socră, soră, 
cumnată, mătuşe şi bunică, a Domnei

Hareti T. Stănescu,
care astăzi la 5 6re dimineţa în etate de 

46 ani după lungişi grele suferinţe, îm
părtăşită cu sfintele taine, şî-a data no- 

bilulă său sufletă în manile Creatorului. 
Rămăşiţele pământesc! ale prea scumpei 

şi multa regretatei defuncte se vorii ri

dica Mercur! în 3/15 Augustă la 3, ore 

p. m. din casele proprii, tergulă strae- 

lora Nr. 235, şi se vora înmormânta în 

cimiterulă cetăţenilor̂  român! din Gro- 
verî.

Braşovii, în 1/13 Augustă 1888.
Tache Stănescu, ca soţă. Michailă, 

Iorgu, Maria Cloaje, Ecaterina Beleşă, 

Vasilie, Dimitrie, Elena, Haralambie, 

Sofia, Eugenia şi Hareti ca fii. Dr. Ioană 

Cloaje, Aurelă Beleşă, ca gineri. Victoria 
M. Stănescu, ca noră. George Bureţia, 

Vasilie Bureţia, ca fraţi. Toma Ioană, 
ca cumnată. Maria G. Stănescu, Sofia

H. Stănescu, Maria Gr. Bureţia, Atena

V. Bureţia ca cumnate. Michailă Q-. Stă
nescu , Octavia M. Stănescu, Nicolae 

Stoicescu, Maria N. Stoicescu, Teodoră 
Mantsu, Elena Mantsu, Maria Georgescu, 
Ilie Ionescu, Polixeni Ionescu, Alexandru 

Angheloviciu, Vasile Tomescu, Hareti M. 
T. Stănescu, ca nepoţi şi nepote.

SCIRl TELEGRAFICE.
Berlinu, 15 Augustü. In cercu

rile competente nu se scie nimicü 
despre pertractările de convenţiă 
comercială între Rusia şi Germania.

Bruxella, 15 Augustü. După 
căletoria împăratului germanü la 
Roma, Papa va publica Encyclice 
referitóre la situaţiunea critică a 
sântului scaunü.

Mulţâmitâ publică

La apelulü subscrisului din 22 No- 
emvre 1887 — s’au colectatü pănă a- 
cum prin d. profesorü I. C. Panţu, ca 
nepotü alü unuia din cei doi titori fun
datori ai bisericei nostre, pentru înfiin
ţarea unei biblioteci la scóla poporală 
gr. or. din Zizinü mai multe cărţi, parte 
dăruite, parte cumpărate.

a) Dăruite: 1. Andreiu Bárseanü prof. 
Călătoria lui Stanley în Africa centrală 
de A. Bárseanü; Istoria Románilorü de 
Xenopolü; Cursü gradatü de composi- 
ţiunl şi stilü, de I. Manliu; Canarulü şi 
capela din pădură povestiri de I. M. 
Riureanu; Rosarulü şi musca de I. M. 
Riureanu. 2) Dionisiu Făgărăşană prof. 
Geografia pentru şcol, poporale de D. 
Făgărăşanu şi Moldovanu; Fisica pentru 
scol. popor, de D. Făgărăşanu. 3) Teo- 
char Alexi: Satulü cu comorile de P. 
Petrescu. 4) Pánt. Dima prof.: Şaguna, 
manualü de pastorală; Mándreanü gra-

matică română; Peregrinulü Transilvanü; 
Emigraţii la Brasilia de Riureanu; Teme 
pentru limba română de Belissimus; E- 
lemenţe de Aritmetică de P. Dima; Le
gendară de V. Petri. 5) Dr. N. Popă 
prof.: Istoria Braşovului de Dr. N. Popă
6) B. Baiuleseu preotü: Memorandulü 
Româniloră braşoveni, Biserica; Necesi
tatea promovărei meseriilorü între Ro
mâni. 7) P. Budiu prof.: Gramatica lim- 
bei mag. de P. Budiu. 8) N. I. Ciurcu 
librariu: Räsunetulü, culegere de cântări; 
Biblioteca pentru copii; Culegere de cân
tări bisericesc!; 9) I. C. Panţu prof.: Lo- 
gofötulü Mateiu, de I. C. Panţu. 10) 
Ipol. Hasievic! prof.: Istoria Ungariei de 
S. Moldovanü; Ist. naturală de Ipol. 
IlasievicI; Botanica deNanian; Fisica de 
Nanian; 11) Ioanü Popea prof.: Compo- 
siţiun! de stil, de I Manliu; Erdbesch
reibung v. Burger; Der deutsche Kinder
freund v. "Wilmsen; Die Familie v. Bre
mer. 12) I. Macsim prof.: Elemente de 
Fisicä. 13) D. St. Plebea: Sgärcitulü ri
sipitorii de, s V. ;. Alexandri; Ist. evului 
veehiu de Dr. N. Popă; Biogrăfii ro
mane de Grube; Studii economice de 
Xenopolă.

(Va urma).

PR O G R A M A

adunării generale a despârtementului 

alü X I I  alu „ Asociaţiunei transilvane 

pentru literatura şi cultura poporului 

românii, “ ce se va ţine la 30 Augustü 

1888 st. n. (amânată din 26 Augustü) 

în Ileanda mare.

1. După oficiarea serviciului divinü 
în biserica gr. cat., directorulü Augustinü 
Munteanu, preşedintele adunărei, la 10 
óre înainte de amédl, deschide prin o 
cuvântare adunarea.

2. Alexandru Hossu, preotü gr. 
cat., ca preşedintele comitetului de pri
mire, răspunde la cuvântarea presidială 
salutándü adunarea generală.

3. Se alege prin membrii presenţl 
ai Asociaţiunei, cassarulü despărţămân
tului.

4. Se alege comisiunea de 3 mem
bri pentru propuneri şi pe lângă cassa
rulü despărţământului şi cassarulü comi
tetului de primire, d-lü Michailü Furco- 
viciu,. încă unü membru.

5) Statorirea locülui şi timpului pen
tru ţinerea adunărei generale pe anulü 
viitorü.

6) Comisiunile din punctulü IV re- 
porteză destre resultatulü lucrărei loră 
şi se ia decisiune despre aceea.

7) Cetirea disertaţiuniloră scienţi
fice însemnate şi admise prin direcţiunea 
despărţământului.

8) închiderea adunărei generale.
Din şedinţa comitetului despărţă

mântului X H  ală Associaţiunei transil
vane ţinută în 12 Augustă 1888.
Aug. Munteanu, Petru Mureşianu, 

dir. secr.

DIVERSE.
Unü nou Vulcanü. Pe una din in

sulele Lipari de lângă Sicilia a isbuc- 

nitü unü nou vulcanü, care aruncă ne
contenită petri, noroiu, fumă şi apă clo

cotită, la o mare distanţă. Locuitorii 

micei insule au fostü forte spăimântaţ!

ascunsă, f&ră a îndrăsni să păşescă pra- 
gulii uşei, aşteptându-şl cesulă morţii.

Trecuse cjile multe şi casa totă o- 

colită şi 4iua şi noptea de fanatici cari 
pândea pe creştină ca să’lă înhaţe, pănă 

faltr’o dimineţă hanuma ese furiosă în 
j*6rfcă la uliţă, chiamă pe cei mai influ

enţi dintre încunjurători, întrebându-i 
pentru ce afrontulă ce i se făcea? Ei 

îi răspundă furioşi că religia cea lumi

nată era nesocotită, insultată, călcată în 

picidre. şi-i cerea pe ghiaură.

La aceste cuvinte ea le răspunde că 

una din cele mai mari datorii ale unui 
bună Musulmană, fiă bărbată fiă femeă 

era de a lumina pe cei necredincioşi, a** 
rătându-le religia cea adevărată, că a- 

cum -tînărulă era catechisită şi că era 
gata â îmbrăţişa Islamismulă.

Tînărulă fu chemată îndată dinain

tea Imamului, căruia îi răspunse prin cu

vintele :
„Allah hil Alah Mohamet Rusul 

allah.“

Dumnezeu e Dumne4eu şi Moha

met este Profetulă său.

Cuvinte cabalistice prin cari Pe- 
trake a devenită Ahmed Efendi, bărba- 
tulă unei frumóse şi bogate hanume, şi 

ce scii acum o fi vre-ună Ahmed Paşa, 
guvematorulă vre-unui aialet din Europa 

séu din Asia.

Credă că printre Mahomedani se a- 
flă mulţi Români din cei de pe malulă 

Dunărei mai alesă cari, dintr’o împre
jurare séu dintr’alta, de voe séu nevoe, 

s’au turcită, precum am avutü unü casü 

la 1866 cu oficerulü de graniţă Leur- 

deanu, care, într’ună momentă de abe- 

raţiune neînţelâsă, refdsândă a se su

pune ordineloră generalului Magheru, 

s’a resvrátitü, a arestată pe şefulă său 
şi l’a dată pe mâna Turciloră, ceea-ce 

l’a făcută a nu mai îndrăsni să se în- 

torcă în ţâră şi s’a turcită.
La Brusa în anulă 1849, ceréndü 

voiă lui Sărim Paşa, guvernorulü Hnda- 
verdighiarului, să putemü visita mormin

tele vechilorü Sultani, Paşa a oránduitü 

pe unü venerabilü Imam (popă) să ne 
călăuzescă. Era unü omü ínaltü şi fru- 

mosü, ímbrácatü în haine albe dela capă

pănă la piciore. Eram cu Golescii (Alecu 

şi Radu), Serghiadă, Zâne, Alecu Mânu,
G. Văleanu, Pădeanu şi alţii. După ce 

Imamulă ne-a arătată tote mormintele 
cari suntă înţr’ună felă de cimitiră a- 

prope de Ulu Giami, mă întorcă cătră 
camara4iÎ mei, 4ic®ndn-le că nu nî-a 

arătată mormântulă Sultanului Baiazed. 

Atunci Imamulă ne 4i°e în românesca 
cea mai românescă cuvintele:

„Mormântulă lui Baiazed este toc

mai colo în delă la giamia care se nu- 
mesce „ Sultan Baiazid Giamisi.“

Acelă Imam era fiiulă unui ţerană 
română din sătulă Mola-Braim, din ju- 

deţulă Brăilei. Intrattl de copilă servi
torii la ună agă turcă din cetatea Bră

ilei, la căderea fortăreţei la 1828, s’a 

dusă cu stăpânu-s’o, şi depărtându-şe de 

ai lui a învăţată carte turcescă, a fostă 

admisn la Medreseaua dela giamia Sultan 

Selim, şi a îmbrăţişată Islamismulă.

(Va urma.)

de acéstá neaşteptată erupţiune şi au fu

gită cu toţii, pe bărci, în mijloculă mă
rii. Insula se cutremură într’una. Ce- 

riulüstä roşu de flăcări. Prefectulü din 
partea locului a trimisü un vasü şi func

ţionari, ca să ajute la salvarea persóne- 

lorü. Linia telegrafică este ruptă. Se 
crede că stâlpii au fostü arşi de focü. 

Nici unü omü n’a peritü, însă pagubele 

materiale suntü forte mari.

Und pruncii de 20 anî. Primăria din 

Heerford, în Saxonia, având să facă lis
tele de recruţi pentru anulü acesta, a 

trimisü la locuitorulă Ioanü Heegel ca 

să-şi aducă feciorulü la înscriere. Lo- 
cuitorulü a venitü »însă fără feciorü, deşi 

fiu-său în verstă de 20 de ani, nu puté încă 

să mérgá în piciére ; dénsulü era totü aşa 

de micü ca la vârsta de unü anü, afară 
de capü, care crescuse forte multü; elü 
sugea încă la sínulü mamei sale. Comi- 
siunaa s’a transportată la faţa locului şi 
a constatatü de adevărate tote cele 

spuse de täranü. Totuşi primarulü, a- 
vând datoria să presinte consiliului de 

revisiă pe toţi tinerii înscrişi în 1868, a 
ordonat mamei să se afle de faţă cu fi- 

ulü ei la Frorenthală la 7 Iunie trecută.

Unü palatű pe mare. După cum se 
scrie din Londra, 4^0le acestea a sositü 

în Liverpool una dintre năile cele mai 

mari din câte s’au co^truitü pănă acum. 
Ea portă numele „The City of New- 

York“ şi are o lungime de 560, lăţime 
de 63 şi înălţime de 44 urme. In naia 

acesta, arta şi architectura şi-au datü 

mâna ca să facă totü ce numai se póte 

pentru siguranţa, comoditatea şi plăce

rea cälätorilorü. Naia are 15 despărţă- 
minte deosebite una de alta, aşa că, décá 

chiar s'ar întâmpla vre-unü casü neno- 

rocitü, ca adecă una séu două părţi să 
ajungă sub apă, prin acésta naia totuşi 

nu cade în periculü. In estinderea uri
aşă a acestui vasü colosalü se află sa- 

lóne, terrase, sale de mâncări, corturi, 

băi şi totü ce póte pofti omulü. In sala 
cea mare de mâncare potü prâmli deo

dată 300 de persóne. Naia are locü pen
tru 1400 de călători, ér personalulü ei 

constă din 300 de omeni.
Unü fenomenü rarü a avută locăîn 

16. Iuliu n. la laculă Locarno. Apa din 
Iacă în intervaluri totă jde câte 10 mi
nute se urca la înălţime de 15—16 cm. 
şi apoi ér se retrăgea. Ţărmurii lacului 
au fostă inundaţi în totă complexulă loriif 
dér cu atâta iuţâlă, că nisce ţărani,, cari 
îşi făceau lucrulă loră pe acolo, erau pe 
aci să rămână victime acestui fenomenü 
extra-ordinariu, carele de sigurü a tre- 
buitü să fiă resultatulü atracţiunei lunei, 
adecă unü oreşl-care fluxü şi refluxü.

Ciirsulu pieţei Braşovii
din 12 Augustü st. n. 1888 

Bancnote românescl Cump. 8.70 Vând. 8.74 

Argintü románescü . „ 8.68 ,, 8.70 

Napoleon-d’orí . . .  „ 9.88 „ 9.92 

Lire turcescl . . .  „ 11.20 „ 11.24 

Imperiali . . . . .  „ 10.20 „ 10.24

G a lb in l ................. „ 5.88 „ 5.91

Scris. fonc. „Albina“6°/o n 10L.— „ —.— 

„ „ „ 5 %  „ , 98—  „ 98.50 

Ruble rusescl . . . „ 117.— „ 118J 

Discontulü . . . .  6V2—8 %  pe anü.

Cursuiä la bursa de Viena
din 15 Augustü st. n. 1888.

Renta de aurü 4 % ..........................
Renta de hârtiă5°/0 ..........................
Imprumutulü cäiiorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü terate de 

ostü ungare (S-a emisiune) . .
Bonuri rurale ungare . . . .  . .
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatü-Timi§ü . . .
Bonuri cu cl. de sortare..................
Bonuri rurale transilvane . . . . .
Bonuri croato-alavone . . . . . .  . 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü................. ....
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului . . . * . . . . . .
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintü austriacă . . .  .
Renta de aurü austriacă . . . . ,
LosurI din 1860 . ..........................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Acţiunile băncei de creditü ungur. .
Acţiunile băncei de creditü austr . .
Galbeni împărătesei . . . . . .
Napoleon-d’o rI.............................. ....
Mărci 100 împ. germ ane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .

102.05
91.75

150.—

99. -

118.75 
105.— 
104.70 
1Q4.80 
104.50 
104.30 
104.—

99.56
180.—

125.10
82.80
83.05

112.20
140.—
870.—
308.75 
817.40

5.8 L 
9.77 

60.20 
123.45

Editorü şi Redactorü responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE
Pe temeiulu înaltei decisiunî 

şi aprobări a ministeriului de in
terne din 11 Iulie a. c. Nru 43106 
se va vinde pe cale'de oierta, mai 
multu oferentului, pe lângă ulte- 
riora aprobare din partea repre- 
sentanţei comunale, mora orăşe- 
nescă de măcinaţii din uliţa de la
turi în presentulu ei stadiu dim
preună cu dreptulu folosirei de apă 
precum şi pămentulu aflătorii lângă 
acestă moră în o suprafaţă de 292 
metri □.

Pertractarea de oferte se va 

ţinea în 23 Augustu a. c. dupâprâncţu 

la 3 ore în biroulu oficiolatului o- 

răşenescu economicii, unde se potă 

vedea în decursulu 6reloru oficidse 

şi condiţiunile de vemjare.

La acestă pertractare au loca 

doue modalităţi de oferare şi a- 

nume o oferare pentru realitatea 

de păn’acum a m6rei dimpreună 

cu dreptulu. folosirei apei şi altă 

oferare pentru aceste amintite dim

preună cu pămentulu publică în 

estindere de 292 metri □.

Ofertele, provecjute cu unu tim

bru de 50 cr. şi cu unu vadiu de 

10°/0 din suma oferată, au ca se 

mai conţină dechiaraţiunea. că o- 

ferentului ’i suntii cunoscute con

diţiunile de oferte şi vencjare şi 

că se supune loru. Aceste oferte 

au ca se se aşternă pănă la 12 
ore înainte de prâncju a susnumi- 

tei 4ile economului orăşenescu E. 

Hintz.

Braşovu, 4 Augustu 1888.

Magistratultl orăsenesctl.
19 M  2—-2 ’

n
A L B IM

Institutt de creditu şi de economii
F IL IA L A  B R A SO V IJ.

m Scrisuri fonciare de 5°|0
cŞt al0

^  Institutului de credita şi de economii „ALBINA“
în Sibiiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta 
aducu 5°/0 interese şi oferu siguranţa cea mai mare, fimdu 
ele asigurate:

1. Prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă în
trece siguranţa pupilară tisitâtă.

2. Prin unu fondu specialii de garanţiă prescrisă prin 
lege de fl. 200,000 elocate în etecte publice sigure.

8. Prin totă cealaltă avere a institutului.

Cuponii de interese se plătescu fără de nici o subtra- 
gere, la semestru, în 1 Ianuarie şi 1 Iulie la cassa insti
tutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Braşovu şi la „Banca 
comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe scrisurile 
fonciare se dau împrumuturi pănă la 9O°/0 a valorei loru 
de cursu pre lângă 6 x/2 °/0 pe anu.

Scrisurile fonciare se rescumperă în valorea lorii no
minală celu mult în 30 ani, prin tragere la sorţi în totu 
anulu. Ele se află de ven4are în cursulu cailei de fl. 98.501a

Filiala din Braşovu
a „ALBINEI“, institutfi de creditd şi de economii.

Oarele de birou suntu dela 8 a. m . pănă 

la 2 p. m .

Nru 143—1888.

CONCDRSU.
Câştip laterali de 10 fl. pe Hi

fără capitalii şi fără risicu prin 
ven4area de losuri plătibile în 
rate în sensulu articulului de 
lege X X X I  din 1883.

Oferte primesce 

Societatea de schimbă din Budapesta 

Adler &  Comp., Budapest.

Pentru ocuparea postului de contabilă cu 2 ore pe la Bi
serica română ort. resărit. dela St. Nicolae din Braşovu, se escrie 
concursă cu termină pănă la 15 Augustu 1888 st. vechiu.

Despre sistemulă şi modalitatea, după care este a se purta 
contabilitatea, cu care este împreunată unu salariu de 400 fl. v. a. 
pe anii, se pote lua informaţiune detaiată dela Epitropia parochială 
a Bisericei susnumite.

Braşovu, 21 Iuliu 1888 st. vechiu.

Comitetulu parochialu alA bisericei române ort. 

119,3-1 resărit. dela St. Nicolae.

Sz. 238 végr.

188a

Árverési hirdetmény.
Alólirt birósági végrehajtó az 

1881-ik évi LX . t. ez. 102. §-a ér
telmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a brassói kir. törvényszék
nek 3884— 1888 sz. a. kelt végre
hajtást rendelő és a brassói kir. 
járásbíróságnak 5262— 1888 kikül
detést tartalmazó végzése folytán 
Koch Rozina javára Stamm András 
ellen 653 frt. és 36 frt. töke, ennek 
1887 év Május hó 1 napjától szá
mítandó 6°/0 kamatai, és eddig 
összesen 108- frt. 19 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégí
tési végrehajtás alkalmával biróí- 
lag lefoglalt és 375 frt. 70 krra 
becsült ingóságok u. m. házi bú
torok, ruhanémüek, egy ló, szekér 
és bivalok valamint disznók nyil
vános árverés utján el fognak a- 
datni.

Mely árverésnek a 6034— 1888 
sz. kiküldetést rendelő végzése fo
lytán a helyszínén, vagyis Bot
falva községében alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1888 évi Au
gusztus hó 21-ik napjának délután 
3 órája határidőül kitüzetik és ah
hoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintet ingóságok ezen 
árverésen, az 1881 évi LX . t. ez. 
107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alól is elfognak 
adatni, a netalán elsőbbségi igény
lők pedig felhivatnak, miszerint 
jogaikat az említett t. ez. 111 . és 
112. §-a alapján árverezés meg
kezdéséig érvényesitség.
Az elárverezendő ingóságok véte
lára az 1881 évi L X . t. ez. 108. 
§-á szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1888 év Au
gusztus hó 9 n.

Borsos,
118 kir. birósági végrehajtó.

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 

h 5 cr. se pottl cumpera în 

tutungeria I. Gross, în libră

ria Nicolae Ciurcu şi Al 

brecht &  Zillich.

^ Turnătoria şi fabrica de maşini a lui SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulu centralii: VI. Waitznerring 57—Despărţementulu pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696—1699.
MAŞINELE DE SfiMENATtî

„TRIUM PH “
p a t e n t a t e  ale l u i  S c h l i c k

Cea mai mare distincţiune:

Diploma de onore de auru la concurenţa internaţională 

de pluguri în Hatyas. 

Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 
Schlick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 premii
rlin+AÎii M a r i n i i !  rin oiipii oi î n  n  2  a l t »  t r e i  H i«-dinteiu, Medalii de auru şi încă alte trei dis- 
tincţiunî. 

Pluguri originale pentru o bra dă ale lui 
Scbilck- şi Vidats, pluguri pentru sapă şi mo* 
şoroie, Extirpatore etc.

P R E T U R IL E  C E L E  M A I E F T IM E «  
•>

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni- ^  
turi de treieratu cu verteju (Gopel).

Mori pentru curăţiţii, Mori pentru măci- 
naţii, Maşină pentru preparare de nutreţu etc. ^

C A T A L O A 6 E  M  C E R E R E  G R A T IS  Ş I  F R A N C O . ^
_ IO

Rugămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiascăa scrie pe cuponulti manda

tului poştalii şi numerii de pe făşia sub care au primiţii diarulft nostru până acuma.

_______________ __  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.
Tipografia A. MUREŞIANU Braşovii.


